Rorelseproblem och linjara
ekvationer

| denna aktivitet finns tva problem som bada
behandlar likformig rorelse. Tanken ar att eleverna
ska anvanda bade algebraiska och grafiska verktyg.

Problem 1

| det gula faltet nedan har vi tecknat uttrycken for
farden nedstréms och uppstroms. Var uppmarksam

pa att eleverna forstar att de ha tecknat strackan AB
pa tva olika satt.

Sid 1
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Rdérelseproblem och linjdra ekvationer

Busiilven rinner nedstréms fran orten A till orten B med en
genomsnittlig hastighet av 4 km/h. En bat som firdas nedstréms
behéver 3 timmar fér farden mellan A och B. Motstréms tar det 5
timmar.

B

Arbeta nu igenom fragorna och berakna batens hastighet i stillastaende
vatten och hur stort avstandet ar mellan orterna A och B. Anvand dig
av det kanda sambandets=v+t nar du léser uppgifterna. s ar avstandet
mellan orterna, v ar hastigheten och ¢ ar tiden.

1. Lat v vara hastigheten hos baten i stillastaende vatten, Hur kan da
hastigheten nedstréms resp.uppstréms uttryckas? Anvand detta och
informationen ovan fér att teckna uttryck fér strackan AB pa tva satt:

nedstréms: s=(v+4)-3 . s=3-(v+4)
uppstréms: s=(v—4)-5 i s=5-(v—4)

Anvand uttrycken ovan for att l6sa den ekvation som ger batens

<]

Sid 2

Nedan Har har vi nu 16st ekvationen for v.
Hastigheterna blir dad 16+4=20 km/h respektive
16—-4=12 km/h. Avstandet mellan A och B blir 60 km.

Kom ihag att man maste ange variabeln efter ett
kommatecken nar man l6ser ekvationer. For att infoga
berdkningar pa en sadan har anteckningssida trycker
man pa Ctrl och M samtidigt.

—_—_— |
Fyll nui din ekvation mellan parenteserna och avsluta med
kommatecken och ett v. v ar ju variabeln som vi ska lésa ekvationen for

B

solve((v+4)-3=(v—4)-5,v) »v=16

Nar du har beraknat v sa kan du sedan latt berakna s som ar avskéndet
menllan A och B. Utfér denna berakning nedan. Kom ihag att du kan
infoga berakningsuttryck genom att trycka pa Ctrl och M samtidigt, Da
far du denna prickade ruta: { |

Du kan aven lésa denna uppgift grafiskt genom att skriva in uttrycken
for s hedstroms och uppstréms som tva linjara funktionsuttryck. Vi har
stallt in koordinatsystemet (fonstret) sa att de passar for de linjara
uttrycken. Lat x beteckna hastigheten v. Berakna nu hastigheten v och
avstandet ur diagrammet.

<

Sid 3

Har visar vi den grafiska l6sningen. Skarningspunkten
kan berdknas pa flera satt. Man kan anvanda
geometriverktyget Skarningspunkter som man nar
under fliken Punkter och linjer. Det andra satter ar att
ga till Analysera graf och dar valja verktyget Skar-
ningspunkt.
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Har ska eleverna tolka diagrammet till hoger. Vad ar
det for handelse som visas och vad betyder de linjara
funktionsuttrycken och koordinaterna i skarnings-
punkten.

Tanken &r att de ska forsta att diagrammet beskriver
tva batar som fardas i motsatta riktningar och att de
mots efter 1,88 h (1 h och 53 min) och 37,5 km fran A.

S ————————
Graferna pa forra sidan ar ritade med Y
hastigheten pa den vagrata axeln och f4(x):‘1 2-x+60
strackan pa den lodrata. Man kan
ocksa rita ett sa kallat s-t—diagram
med tiden pa vagrata axeln och
strackan (avstandet) pa den lodrata
axeln. Fran tidigare berakningar vet \
du ju batens hastighet hedstréms och
uppstréms och du vet ocksa
avstandet mellan orterna A och B. Du
ser diagrammet till héger.

Vad visar egentligen diagrammet?
Forsék att tolka vad de tva linjerna :
och ekvationerna star fér och vad 0.5 \
skdrningspunkten betyder.

Fran en annan aktivitet som handlar om medelvarden:

Tdnk dig att du daker fram och tillbaka till en plats och
att du hdller hastigheten 100 km/h pd resan dit och
bara 50 km/h pa resan tillbaka. Vad dr din medel-
hastighet fér hela resan?
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Man kan latt tro att medelhastigheten totalt blir 75
km/h. Nu kér man under langre tid med den lagre
hastigheten och da blir svaret nagot annat.

Om strackan dr 100 km sa tar det en timme att aka till
platsen men 2 timmar att aka tillbaka. 3h timmar totalt
alltsa. Medelhastigheten blir da

200/3 km/h = 67km/h.

En skillnad pa 8 km/h alltsa.
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Be nu eleverna att berakna medelhastigheten for var
bat om den fardas fran A till B och sedan tillbaka. Se
diagrammet ovan.

Duktiga elever kan ocksa teckna ett allmant uttryck
for medelhastigheten om den dr v1 i den riktningen
och v2 i den andra riktningen. Avstandet mellan
orterna ars.

|

2's  2-s X 2:s  2-v1-v2
t1+t2 s N s t1+t2  vi+v2
vl v2
| vart exempel med baten far vi da:
2:20°12
—— *» 15km/h
20+12

Problem 2

Linda sitter pa taget till Stockholm. N&r hon rér sig
genom vagnarna i tagets fardriktning sa fardas hon
1850 m pa en minut. Nar hon gar tillbaka till sin plats
sa ar hastigheten 1600 m pa en minut. Hur snabbt
ror sig taget och hur snabbt ror sig Linda pa taget?

Ett liknande problem men har vet vi Lindas hastighet
bada hallen i forhallande till landskapet utanfor taget.
Linjernas ekvationer ar redan tecknade och vi har
markerat tva punkter (1, 1600) resp. (1, 1850) som
linjerna maste ga igenom. Genom att dra i skjut-
reglagen som representerar tagets resp. Lindas
hastigheter kan man fa linjerna att passera genom
punkterna.
Sidl

H

Nér hon gar tillbaka till sin plats sa &r hastigheten 1600 m pa en
minut. Hur snabbt rér sig taget och hur snabbt rér sig Linda pa
taget?

Pa nasta sida kan du klicka pa pilarna i skjutreglagen fér att undersdka
hastigheten vtég for taget och vpers for Linda, Observera lutningarna
hos linjerna. Vad star egentligen lutningarna far i diagrammet, Vi har
lagt intva punkter i diagrammet. Wad star de fér? Dra nu i

Linda sitter pa téget till Stockholm. N&r hon rér sig genom
vagnarna i tagets fiardriktning sa firdas hon 1850 m pa en minut.
skjutreglagen, som representerar hastigheten hos taget och Linda, sa

att linjerna skar punkterna. Vad kan du nu avlasa?
Sid 2
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Med instéllningar vpers=125 och vtag =1725 sa
passerar linjerna genom punkterna:
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En algebraisk metod ger foljande:

Lés nu ocksa uppgiften algebraiskt genom att losa ett ekvationssystem
med tva 0bekanta.|

1850=(vt5g+vpers) .

solve .
1600=(vtag—vpers) .
» vpers=125 and vtag=1725

1 ,{ vtag, vpers }
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